

### 文明创建再提升 灾后重建再发力

#### 《菜叶随地乱扔 摊贩占道经营》后续报道

# 切实履行职责 形成整治合力 集美区区长何东宁接受本报专访,回应“曝光台”报道

本报见习记者 陆晓凤 罗子泓

昨日,本报“曝光台”栏目曝光了集美区几处较为严重的菜市场周边乱象——占道经营、垃圾杂物堆放、小广告乱张贴等问题频发,不仅有损市容市貌,还给交通带来了影响。

针对文明创建暗访团发现的一系列问题,集美区将如何解决,又有哪些长期计划?昨日,集美区召开了整改会议,迅速部署,立即启动整改工作。在接受本报记者专访时,集美区区长何东宁表示:职能部门要切实履行各自职责,加大巡查力度,同时,与市场管理主体共同建立管理机制,定人定岗,以达到市场及其周边整顿提升的目的。

虽说硬件设施是原因之一,但更主要的,还是管理不到位——市场管理人员投入不足、管理不及时不到位,保洁工作不到位等。除此之外,市场管理主体和所在镇街、职能部门没能建立常态化的长效管理机制,于是,流动摊贩“回潮”现象时有发生。

《厦门日报》关注的夏商(灌口)农产品市场外就是324国道。流动摊贩不仅占据人行道,甚至还将生意做上了324国道,造成一定的安全隐患。职能部门多次介入管理,依旧没能彻底解决。这些问题又恰恰是群众每天都会切身感受到的,若不能解决,群众意见大,不仅拉低了生活品质,更给城市形象带来了负面影响。

#### 亟需建立常态化长效管理机制

记者:何区长您好,本周,我们曝光了集美区菜市场及其周边存在的诸多问题。菜市场与市民生活息息相关,为什么多个问题会集中在一个地方爆发?这些问题又会给居民生活、社区品质甚至城市形象带来什么样的影响?

何东宁:首先,非常感谢《厦门日报》记者对集美区城市管理工作的监督。

集美区境内的市场,大多建立于上世纪80年代末90年代初,存在硬件及设施老化问题。工商部门与市场脱钩后,市场开办单位投入不足,市场内部建筑和路面老化严重,导致天花板漏水、路面脏乱,各种照明线路严重老化、不规范,消防设施损毁,存在安全隐患,排水、排污系统不畅通,影响市场秩序。如今,老旧市场已逐渐跟不上群众日益增长的需求,空间狭窄、摊位划分矛盾等问题也日益凸显。

#### 定人定岗定点,盯紧每个细节

记者:占道经营,是不是市场容量不够大;垃圾堆放,是否与设置的垃圾桶数量不足有关?造成这些乱象的原因有哪些?

何东宁:周边居民人口数量越来越多,物质需求越来越丰富,老旧市场容量难以满足他们的实际需要,这是现实问题。而垃圾堆放问题也是需要重点解决的,市场内现有的垃圾桶款式不科学、容量不够大、数量也确实偏少,个别经营者就地丢弃垃圾现象仍然存在。

在解决问题方面,要更加科学地设置垃圾存放设施,提高垃圾清运频率,还有一个很重要的,就是加强劝导,引导个体经营户养成良好卫生习惯,做到定点投放。

记者:占道经营、垃圾杂物堆放、小广告乱张贴、污水横流等问题,在管理和清洁工作上,有哪些不足?为解决这些问题,我们已经做了哪些努力,又有哪些工作计

划?

何东宁:这些问题的特点和难点就是容易反复,它们是动态性问题。往往是问题刚解决,垃圾刚清除,第二天,问题又出现了。

我们现在的做法主要是每天由执法中队、环卫部门进行劝导、保洁,也定期开展集中整治。但现在看来,这些工作仍然没能很好地解决问题。主要原因是没有形成合力,以及整治力度不够。

下一步,市场管理主体在加大管理力度,镇街、职能部门履行好自己职责的同时,还要落实建立多方协作管理机制,由政府和市场管理主体共同努力,定人、定岗、定点,牢牢盯紧每个细节,切实管好每处可能出现问题的地方。

#### 加大投入 规划布局新农贸市场

记者:在提高城区整体环境、文明程度方面,集美区还有哪些打算?

何东宁:当前,集美区围绕“文明创建再提升 灾后重建再发力”主题,着重开展“六线六片”市容环境整治提升,涉及市容提升、拆违、立面整治和绿化提升等工作。

农贸市场方面,在加强管理的同时,政府将加大投入。我们会着手规划布局,建设一些能够满足群众需要的新农贸市场。近期,集美区会开展“集美文明再提升,大家一起再努力”的行动,做好文明素养提升宣传引导工作,深入每个社区宣传“一精神三文化”和“八不”行为规范;另外,还会将志愿服务和文明行为劝导有机结合,做到常态化。

#### 缆线施工完成 路面为何不恢复 施工部门回复:路面提升工作即将进行,预计4月底完工



龙虎山路上,每隔几十米就有一处打开的窨井盖,四周围着水马。

本报讯(文/图 记者 罗子泓)“施工已经完成,为什么路面还是坑坑洼洼,并且留下窨井盖不上呢?”前日傍晚,读者陈先生致电本报热线968820表达了自己的疑惑:龙虎山路附近,燃气管道和电力缆线工程施工已经完成,但路面却还未修复,围挡设施也占了一个车道,给车辆通行带来影响。那么,相关部门和施工单位为何没有及时恢复路面呢?

昨日上午10点30分,记者来到陈先生所说的施工现场。从左上李公车站沿龙虎山路,往文屏山庄方向走,可以看见,施工路段虽已回填平整,但与原来没开挖的地方还有几厘米落差;同时,长约4.5公里的施工路段上,几乎每隔30米就有一个被掀开的窨井盖,四周用水马进行围挡。

陈先生称,这条路本来就不宽敞,现在车道被占了一个,路面时有拥堵;而原本在铁路疗养院门口处调头的三条线路的公交车,也因窨井盖没装上,改为了进入疗养院院内调头。

随后,记者联系了燃气及电力缆线施工部门了解情况。华润燃气公司表示,龙虎山路的工作坑,是上月24日燃气抢修时留下的,隔天,工作人员已进行回填,并通知公路局加紧进行修复。而负责此路段电力缆线施工的,是中交一公局厦门工程有限公司。项目经理吴先生告诉记者,项目从去年年底开始进行,目前,施工仍在紧锣密鼓进行中。“工作人员都在地下铺设缆线,所以路面上没看到人;路面也已经回填了一层,但还没完工。”吴先生说,打开窨井盖,是为了保证地下施工场所的通风。考虑到这条路是厦门的“名片道路”,电力缆线施工完成后,还将对路面进行统一的提升改造,并会按照计划,在4月底前完成所有工作。

#### 展示社工风采 传递社工正能量

湖里区举办第十一个国际社工日宣传活动

本报讯(记者 叶舒扬)展示社工风采,诠释社工精神,彰显社工价值,传递社工正能量。昨日下午,第十一个国际社工日“社工进社区更美好”现场大型宣传活动在江头公园西门举行。许多群众和社工代表到场参与,现场还有社工组织免费医疗、亲子游戏、社工知识宣传等活动。

九个来自湖里区的社工服务中心分别展示了自己精心准备的节目。从激情澎湃的啦啦操,到轻盈优雅的舞蹈《茶山情歌》,既展现了湖里社工的多才多艺,又展现了他们昂扬的工作热情。

“举办这次活动,目的在于传播社会工作知识和理念,展示社会工作服务风采和成果。”湖里区民政局相关负责人告诉记者,去年湖里区及各街道先后购买了68个民生亟需社工服务项目。今年,湖里区还将进一步建立完善有湖里特色的“双社协同”、“三社联动”社会工作服务体系,不断提升社会工作专业性、实效性和有效性。

#### 本报持续报道人行道问题引发关注,又有不少市民反映——

## 这两段人行道也很不好走

记者实地探访,相关部门已回复整改意见



虎园路上,广告牌“截断”人行道。市老年活动中心门口,公交车站挡住人行道,行人只能走上车行道。

#### 近期,本报持续关注人行道的

话题,引起了读者的共鸣和相关部门的重视,这两天,又有不少市民向本报反映,就有两段人行道名不副实,路人难通行:一段位于虎园路、市老年活动中心门口至与文园路的交会处,不仅盲道“九曲十八弯”,连正常人道也频频受阻,另一段则是仙岳路往湖滨中路的转角处,在宽不到一米的“羊肠小道”里,行人、自行车、电动车混行。

昨日,记者实地探访现场,并联系市市政园林局、思明区市政园林局、市公路局以及思明区城管执法局,相关部门回复了整改的意见。

文/图 本报记者 林路然  
实习生 李家欣



仙岳路往湖滨中路的转角处,两车相遇,分外别扭。

#### 地点:虎园路(市老年活动中心门口至与文园路的交会处) 走一段人行道 被挤下来好几回

好端端的人行道,要么被公交车站挤占,要么被广告牌“伸脚霸占”——说起虎园路市老年活动中心下坡靠虎溪岩一侧的这段人行道,朱先生就直摇头。他认为,这段路有“三多”:老人多、游客多,还有旅游大巴多,不像样的人行道造成人车混行,埋下安全隐患。

昨日上午,朱先生领着记者走了这段人行道。200米的路,记者先遭遇植物园公交站,等车的人多,车站又背靠绿化带,记者只得绕车行道经过。而后,由于科技宾馆的一角“截断”人行道,记者再次上了车行道。再后来,变电站挡道、广告牌“霸道”……记者只好在人行道和车行道间上下穿行。身旁的行人有的嫌麻烦,索性只走车行道,任凭大小车辆擦身而过。人行道如此“一波三折”,盲道也是形同虚设。“你说这种盲道怎么走?”指着脚下的盲道,朱先生说,仔细一

#### 地点:仙岳路往湖滨中路的转角处 人行道太窄 骑自行车难交会

也是小心翼翼,她说,本打算骑车到附近车站坐车,只因这段路不好走,才选择步行。“骑在人行道上怕撞人,骑在车行道上怕撞车。”她认为,如今越来越多的市民愿意骑自行车出行,相关部门规划道路时,应有所考虑。

记者联系这段人行道的行政主管部门市市政园林局,工作人员表示,人行道前段时间刚完成老旧管线的更换施工,近期很难再次破路。就市民把绿化带拓展为人行道的提议,工作人员称,由于此处车流量巨大,人行道已无法往车行道上拓宽,业务部门将吸纳这个提议,对征用部分绿化带作为人行道的可行性进行考量。

#### 居民铲草挖出枪状物 主动交给派出所民警

嘉莲派出所将为热心居民申请奖励

本报讯(记者 程午鹏 通讯员 思政)居民铲草翻土,碰到个铁疙瘩,刨出来一看,竟然是把枪状物。昨日,这件事发生在龙山山庄旁的山坡上。

昨日中午11点多,居民张先生拨打110报警,说在山坡上铲草翻土,刨出一把枪状物。嘉莲派出所民警迅速赶到现场,检查了这把枪状物。这把枪状物是仿六四式外观,沾满泥土,枪体锈迹严重,套筒无法拉动,也没有弹夹和子弹。

目前,思明警方已按照程序将该枪状物收缴,并开展进一步调查勘验工作。据了解,这把枪状物是嘉莲派出所开展“打黑恶 缉枪爆”专项行动以来,首次由市民主动发现和上缴的涉枪物品,嘉莲派出所将向上级部门为张先生申请奖励。

#### 阿婆莫名其妙晕倒 民警用洗洁精找到原因 原来是家里液化气软管漏气造成



民警和辅警配合更换液化气软管。

本报讯(文/图 记者 程午鹏 通讯员 思政)阿婆莫名其妙地头晕难受,民警上门基础信息排查时,当场帮忙找到原因。日前,记者从中华派出所了解到,阿婆的儿子为此向社区民警致谢。

今年1月,中华派出所社区民警邵俊带着辅警,到南桥巷进行基础信息排查工作。在居民吕阿婆家,民警一进门就闻到一丝奇怪的气味,但一时又判断不出是什么。

吕阿婆已经83岁,与老伴一起住,儿子一段时间会过来看他们。民警登记了身份信息后,和吕阿婆聊了几句家常,问她身体怎么样。吕阿婆说,她身体一直挺好,但最近突然觉得头晕难受,也不知道是什么原因。

民警按照排查程序,问吕阿婆家有没有液化气罐,对方一指厨房。推开厨房门,这股奇怪的气味更加浓烈,民警查看液化气瓶,听到轻微的“嘶嘶”声,拿些洗洁精涂抹在液化气软管上,管子漏气的地方不断冒泡泡。

吕阿婆的头晕的原因找到了——她家液化气软管老化破洞漏气,她吸入液化气导致头晕。民警马上关闭液化气瓶阀门,打开所有门窗通风,又去买来液化气软管,与辅警配合将软管更换,并通知专业维修人员做好售后服务。

民警邵俊一直认为这只是举手之劳,也没跟同事说这件事。前几天,他又为另一户居民更换了液化气软管,同事们才知道他已不是第一次义务帮助群众了。

#### 为玩网游卖手机 报假警谎称被抢 该男子被处以治安拘留10日



嫌疑人(中)报假警被拘留。

本报讯(文/图 记者 房舒 通讯员 韦正课 厦公翔)“对,就是走到绿化带时被抢走的。”“长什么样子?哎呀,记不清了”,3月17日深夜,年轻的男子站在翔安大道辅道上,向警察比划着说,自己的手机被3个彪形大汉抢走了。

男子姓林,21岁,湖南怀化人,他拿女朋友的手机报的警。他说,当晚他要去看女朋友下班,走到翔安大道祥吴村路段时,迎面来上3名男子,对他拳打脚踢一顿还抢走了他的1部OPPO手机。接到报警之后,翔安公安分局刑侦大队与新店派出所民警立即介入侦查,当即带林某对其“被抢”地点进行走访,林某指着一片绿化带说,案发现场就在这里,但民警却在周围提取不到任何有价值的线索。民警问林某对对方的模样,他言之凿凿:“太黑,不记得了”。

民警没有放弃,一直忙碌到凌晨,发现被抢手机出现在马巷镇一家经营二手手机的店内。

民警当即赶到该手机店。根据店主老板介绍,这是17日晚上一名年轻男子卖给他的。好在当时的监控还在,民警一看却发现:原来,前来卖手机的男子正是报警称被抢手机的“受害人”林某。

办案民警随即将该报警男子林某传唤到派出所审查,面对铁证,该男子不得不说出了实话。

林某平日沉迷游戏,时间一久花销越来越大,入不敷出后竟开始向他人借钱,继续玩游戏。17日晚,为了偿还借款和玩游戏,他将自己的一部OPPO手机以1500元的价格,卖给位于马巷镇的那家二手手机店,之后害怕父母与女友怪罪,便编造了接女友途中被抢手机的谎言。因为让他报假警,还借用女朋友的手机报的警,为了让他报假警,让多名民警忙了整个通宵,林某因此被处以治安拘留10日。